江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高二物理学科导学案
4.2  电磁场与电磁波
4.3  无线电的发射和接收
[bookmark: _Hlk89201537]研制人：郭云松    审核人：李立新
班级：__________姓名：__________学号：________                     授课日期：4月28日
本课在课程标准中的表述：知道电磁波的发射、传播和接收．
一、学习目标
1．知道电磁场的概念及产生；
2．知道有效发射电磁波的两个条件；
[bookmark: _Hlk99826404]3．了解无线电波的特点及传播规律；
4．了解调制（调幅、调频）、电谐振、调谐、解调在电磁波发射、接收过程中的作用．
二、课前自学
1．电磁场
（1）变化的磁场产生电场
实验基础：如图所示，在变化的磁场中放一个闭合电路，电路里就会产生           ．

麦克斯韦的见解：电路里能产生感应电流，是因为变化的     产生了电场，电场促使导体中的自由电荷做定向运动．
实质：变化的     产生了电场．
（2）变化的电场产生磁场
麦克斯韦假设，既然变化的磁场能产生电场，那么变化的电场也会在空间产生     ．
2．电磁波
（1）电磁波的产生：变化的电场和磁场交替产生，由近及远地向周围传播，形成          ．
（2）电磁波的特点
电磁波在空间传播不需要     ．
电磁波是横波：电磁波中的电场强度与磁感应强度互相     ，而且二者均与波的传播方向     ．
电磁波能产生反射、     、干涉、偏振和     等现象．
（3）电磁波具有能量
电磁场的转换就是     能量与     能量的转换，电磁波的发射过程是     能量的过程，传播过程是能量传播的过程．
3．无线电波的发射
（1）要有效地发射电磁波，振荡电路必须具有的两个特点：
要有          的振荡频率，频率越   ，发射电磁波的本领越大．
振荡电路的电场和磁场必须分散到尽可能大的空间，因此采用     电路．
（2）实际应用中的开放电路，线圈的一端用导线与     相连，这条导线叫作地线；线圈的另一端与高高地架在空中的     相连．
（3）电磁波的调制：在电磁波发射技术中，使载波随各种     而改变的技术．调制分为调幅和调频．
调幅（AM）：使高频电磁波的     随信号的强弱而变的调制方法．
调频（FM）：使高频电磁波的     随信号的强弱而变的调制方法．
4．无线电波的接收
（1）接收原理：电磁波在传播时如果遇到     ，会使导体中产生感应电流，空中的导体可以用来接收电磁波，这个导体就是接收     ．
（2）电谐振：当接收电路的固有频率跟收到的电磁波的频率     时，接收电路中产生的振荡电流最强，这种现象叫作电谐振，相当于机械振动中的     ．
调谐：使接收电路产生          的过程．
解调：把声音或图像信号从             中还原出来的过程．调幅波的解调也叫检波．
5．电视广播的发射和接收
（1）电视广播信号是一种无线电信号，实际传播中需要通过载波将信号调制成     信号再进行传播．
（2）高频电视信号的三种传播方式：地面          传输、有线网络传输以及     传输．
（3）电视信号的接收：电视机接收到的高频电磁波信号经过     将得到的电信号转变为图像信号和伴音信号．
三、问题探究
例1：关于麦克斯韦电磁场理论，下列说法正确的是（    ）
A．在电场周围一定产生磁场，磁场周围一定产生电场
B．在变化的电场周围一定产生变化的磁场，在变化的磁场周围一定产生变化的电场
C．均匀变化的电场周围一定产生均匀变化的磁场
D．周期性变化的电场周围一定产生周期性变化的磁场
针对训练1：用麦克斯韦电磁场理论判断如图所示的四组电场产生的磁场（或磁场产生的电场）随时间t的变化规律，其中错误的是（    ）


例2：下列说法中正确的是（    ）
A．在电场周围一定存在磁场                        B．电磁波与机械波的传播都需要介质
C．电磁波在真空中的速度为3×108 m/s               D．电磁场理论是物理学家法拉第建立的
针对训练2：下列关于电磁波的说法正确的是（    ）
A．均匀变化的磁场能够在空间产生电场
B．电磁波在真空和介质中传播速度相同
C．只要有电场和磁场，就能产生电磁波
D．电磁波在同种介质中只能沿直线传播
例3：为了增大无线电台向空间发射无线电波的能力，对LC振荡电路的结构可采用下列哪些措施（    ）
A．增大电容器极板的正对面积                B．增大电容器极板的间距
C．增大自感线圈的匝数                      D．提高供电电压
例4：实际发射无线电波的过程如图甲所示，高频振荡器产生高频等幅振荡如图乙所示，人对着话筒说话时产生低频信号如图丙所示．则发射出去的电磁波图像应是（    ）












例5：调节收音机的调谐回路时，可变电容器的动片从全部旋入到完全旋出仍接收不到某较高频率的电台信号，为接收到该电台信号，则应（    ）
A．加大电源电压  	B．减小电源电压
C．增加谐振线圈的圈数  	D．减少谐振线圈的圈数
针对训练3：在如图所示的电路中，C1＝200 pF，L1＝40 μH，L2＝160 μH，怎样才能使回路2与回路1发生电谐振？发生电谐振的频率是多少？




四、课后小结
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江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高二物理学科作业
4.2  电磁场与电磁波
4.3  无线电的发射和接收
研制人：郭云松    审核人：李立新
[bookmark: _GoBack]班级：________姓名：________学号：________         时间：4月28日  作业时长：40分钟
1．在下图所示的四种磁场情况中能产生恒定的电场的是（    ）

2．如图所示是空间磁感应强度B随时间t的变化图像，在它周围空间产生的电场中的某一点场强E应（    ）
A．逐渐增强
B．逐渐减弱
C．不变
D．无法确定
3．下列关于电磁波的说法，正确的是（    ）
A．只要有电场和磁场，就能产生电磁波
B．电场随时间变化时，一定产生电磁波
C．做非匀变速运动的电荷可以产生电磁波
D．麦克斯韦第一次用实验证实了电磁波的存在
4．关于电磁波，下列说法中正确的是（    ）
A．变化的电场周围空间一定产生变化的磁场
B．电磁波和机械波都依赖于介质才能传播
C．各种频率的电磁波在真空中的传播速率都相同
D．麦克斯韦首先预言了电磁波的存在，法拉第最先用实验证实了电磁波的存在
5．为了使需要传递的信息（如声音、图像等）载在电磁波上发射到远方，必须对振荡电流进行（    ）
A．调谐      B．放大      C．调制      D．检波
6．电台将播音员的声音转换成如图甲所示的电信号，再加载到如图乙所示的高频载波上，使高频载波的振幅随电信号改变（如图丙所示）．这种调制方式称为（    ）
A．调频    B．调谐    C．调幅    D．解调
7．关于电磁波的发射与接收，下列说法正确的是（    ）
A．调频与调幅都是用载波发送信号，原理相同，无本质区别
B．解调是将低频信号加载到高频电磁波上进行发射传送的过程
C．调谐就是将接收电路的振幅调至与载波的振幅相同
D．由调谐电路接收的感应电流，再经过解调、放大，通过耳机才可以听到声音
8．世界各地有许多无线电台同时广播，用收音机一次只能收听到某一电台的播音，而不是同时收听到许多电台的播音，其原因是（    ）
A．收听到的电台离收音机最近
B．收听到的电台频率最高
C．接收到的电台电磁波能量最强
D．接收到的电台电磁波与收音机调谐电路的频率相同，产生了电谐振
9．收音机中的调谐电路线圈的电感为L，要想接收波长为λ的电台信号，应把调谐电路中电容器的电容调至（c为光速）（    ）
A．            B．            C．            D．
10．关于电磁波的发射和接收，下列说法中不正确的是（    ）
A．音频电流的频率比较低，不能直接用来发射电磁波
B．为了使振荡电路有效地向空间辐射能量，电路必须是闭合的
C．当接收电路的固有频率与收到的电磁波的频率相同时，接收电路产生的振荡电流最强
D．要使电视机的屏幕上有图像，必须要有检波过程
★11．有一LC振荡电路，电感为30 μH，电容可调范围为1.2～270 pF．求：
（1）电路产生电磁波的频率范围；
（2）最大波长与最小波长的比值．





















补充练习：
1．下列说法中正确的是（    ）
A．任何变化的磁场都要在周围空间产生变化的电场，振荡磁场在周围空间产生同频率的振荡电场
B．任何电场都要在周围空间产生磁场，振荡电场在周围空间产生同频率的振荡磁场
C．任何变化的电场都要在周围空间产生磁场，振荡电场在周围空间产生同频率的振荡磁场
D．电场和磁场总是相互联系着，形成一个不可分割的统一体，即电磁场
2．类比是一种有效的学习方法，通过归类和比较，有助于掌握新知识，提高学习效率．在类比过程中，既要找出共同之处，又要抓住不同之处．某同学对机械波和电磁波进行类比，总结出下列内容，其中不正确的是（    ）
A．机械波的频率、波长和波速三者满足的关系，对电磁波也适用
B．机械波和电磁波都能产生干涉和衍射现象
C．机械波的传播依赖于介质，而电磁波可以在真空中传播
D．机械波既有横波又有纵波，而电磁波只有纵波
3．要提高LC振荡电路辐射电磁波的本领，应该采取的措施是（    ）
A．增加辐射波的波长
B．使振荡电容器的正对面积足够小
C．尽可能使电场和磁场聚拢在一起
D．增加回路中的电容和电感
4．在如图所示的LC振荡电路中，已知线圈的电感不变，电容器为可调电容器，开始时电容器的电容为C0，要发生电谐振应使振荡电路的固有频率加倍．则电容器的电容应变为（    ）
A．4C0	B．2C0
C．C0	D．C0
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